

推廣平等機會



委員會公眾教育的主要策略之一，是向兒童從小灌輸平等機會觀念。我們相信，年輕一代能帶動社會改變傳統固有觀念。我們為兒童和青少年推出了多類型活動，藉以培育他們尊重人類尊嚴，同情不幸者的價值觀。

透過「街坊小子」木偶劇場及「大細路劇團」表演，向小學生推廣平等機會觀念

委員會與教育署聯合贊助由香港復康會和香港弱能兒童互助會合辦的「街坊小子」木偶劇場。自 1998 年 9 月至 2000 年 7 月期間，該劇團曾到 174 所學校演出以傷健平等及男女平等為題的木偶劇，學生觀眾約有 35,000 人。

「大細路劇團」是一個非牟利的兒童劇團，獲委員會贊助演出「多士妹與牙丫仔」一劇，劇團曾到過 10 所學校演出，向達 2,000 名學生推廣平等機會觀念。

藉暑期活動及學校講座向青少年推廣平等機會

1999 年夏天，委員會與「突破」和「明報」合辦了兩

個日營，藉以推廣平等機會理念，約 500 名學生參加。透過遊戲和戲劇演出，帶出反歧視的訊息。約九成參加者表示，日營使他們對平等機會和反歧視條例有更深的了解。

在 1999/2000 年度，委員會職員亦到過 92 所中學和 8 所小學進行演講，向學生推廣平等機會及香港的反歧視法例。



深入社群

平等機會社會參與資助計劃

承接過去數年的成功，委員會繼續舉辦資助計劃，鼓勵社區機構參與推廣平等機會的活動。委員會在1999/2000年度共收到145份資助申請，其中69間機構獲得資助，資助總額逾1,013,000港元。

社區巡迴活動

委員會舉辦了六次社區巡迴活動，各有不同的主題和重點。委員會的委員亦在巡迴活動中與市民會面，瞭解他們對平等機會問題的見解。

平等機會月

1999年11月是「平等機會月」，共有18個社區團體舉辦25項活動，推廣平等機會，並於1999年11月4日假銅鑼灣時代廣場舉行了「平等機會月」開幕禮。

社區巡迴活動曾在不同區域的大型購物商場內舉行，包括九龍城廣場、九龍灣德福廣場、青衣城、銅鑼灣時代廣場、大嶼山富東商場及南區海怡商場。





宣傳活動

透過傳媒的宣傳活動

委員會在電視、電台及報章雜誌推出全面廣告宣傳運動，同時又在公共交通工具、繁忙購物區及主要的展覽會內推出廣告宣傳。

委員會在 1999/2000 年度播出兩齣刻劃日常生活中歧視現象的新電視宣傳短片，分別是「美麗城市-性別及家庭崗位歧視」和「美麗城市 - 殘疾歧視」。此外，委

員會特別為協助僱主及僱員了解懷孕歧視，推出了連串宣傳活動，包括講座、地鐵廣告宣傳活動及意見調查等。委員會又在地鐵及九廣鐵路各站張貼有關「家庭崗位歧視」的大型宣傳海報。

實況劇集

委員會及香港電台聯合製作的實況劇集「非常平等任務」，於 2000 年 3 月推出。該輯實況劇共有九集，把真實歧視個案搬上螢幕，於三個電視台先後播出。劇集將製成視像光碟及影帶供市民借閱。



展覽

展覽讓委員會有機會與市民直接溝通。在 1999/2000 年度，委員會曾在下列博覽會及會議中擺設攤位：

日期	展覽
1999年4月	香港單親人士協會舉辦博覽會，為單親人士提供有用的資料及資源。
1999年5月	香港中文大學及宗教資源中心舉行「倫理、公民及宗教教科書與教學資源展覽」。
1999年11月	香港人力資源管理學會舉行周年大會。
2000年2月	舉辦了「第十屆教育及職業博覽」，吸引了 190,000 人到場參觀。
2000年3月	貿易發展局舉辦了「香港資訊基建博覽」，入場觀眾達 135,000 人。

傳媒活動

在 1999/2000 年度，委員會舉行了 10 次新聞簡報會，及接受了超過 100 次訪問。委員會並於 1999 年 4 月與香港記者協會合辦講座，討論平等機會問題。

資訊高速公路

自 1996 年 10 月起，委員會已經躋身互聯網上，為市民提供服務。為了配合各類網友的需要，委員會網頁 <http://www.eoc.org.hk> 於 1999/2000 年度已經更新，以不同版本出現。有色弱人士可以選擇單色顯示版本，有嚴重視障之人士可選擇純文字版，透過點字顯示器、語言發聲系統或其他變換裝置閱讀有關資料。委員會的網站更獲得香港晉峰青年商會舉辦的「1999 年傑出社會服務網站選舉」優異獎。此外，香港失明人協進會又於 2000 年 3 月選出委員會的無障礙網站為「視障人士心目中的十大卓越事件」之一。

教育活動

講座

在 1999/2000 年度，委員會為 355 個團體提供講座，包括政府部門、非政府組織、商業機構、學校、社區服務團體、婦女團體及社會服務機構。講座內容不單介紹反歧視條例，亦包括與歧視和平等機會有關的廣泛問題。

為了讓更多市民了解現有條例，委員會於 1997 年 6 月起推出「周六講座」，本年度共於辦事處內為市民舉辦了 17 次公開講座。

研討會

委員會於 1999 年 10 月舉辦了「教育與平等機會：探討中學的『設計與科技』及『家政』教育的實施」工作坊，超過 150 人參加。在舉辦工作坊前，委員會曾發表一份報告，報告顯示男女校大多同時開設「設計與科技」及「家政」兩個科目，但單性別學校則只開設其中一個科目。因此，工作坊的目的是協助學校克服障礙，符合反歧視法例的規定。

委員會又於 1999 年 11 月舉辦了「教育與平等機會：二十一世紀的中學派位制度」研討會，超過 200 人出席，共同討論「中學學位分配辦法」的未來發展。

為了提高公眾的認知，委員會於 2000 年 3 月舉辦了「同值同酬」會議，超過 200 人出席會議。委員會其後成立了同值同酬工作專責小組，為逐步落實同值同酬原則提出建議。

《平等機會委員會通訊》

中英對照的《平等機會委員會通訊》季刊定期報導委員會的最新動態和活動，以及與反歧視條例有關的個案。通訊每期印製逾八萬份，免費供市民索閱，並備有點字版本。本年 7 月《通訊》更換上新裝，以全新面目與讀者見面。

刊物

委員會在 1999/2000 年度出版多種有關反歧視法例的刊物，計有：

- 《性別歧視條例與我》、《家庭崗位歧視條例與我》及《何謂調解》等單張。
- 《認識你的權利》單張系列。
- 《香港殘疾人士就業情況基線調查》報告。
- 《公眾對殘疾人士的態度的基線調查》報告。
- 《開拓新天地 - 在香港推動平等機會》

委員會又出版了《「中學學位分配辦法」正式調查報告》、《九龍灣健康中心研究報告》和《無暴力對待婦女的世界》會議論文集。

委員會與亞洲婦女發展組織及聯合國教科文組織菲律賓全國委員會合作出版《不再沉默-亞洲婦女受暴力對待的情況》一書，探討婦女受暴力對待的情況，並倡導政府和社會採取行動，解決問題。



導師培訓

為了推動公眾教育，以消除歧視和宣揚平等機會，委員會於本年度推出了兩個教材資料套。第一個是《消除殘疾歧視教材資料套》，內有一套由11個歧視和騷擾故事輯錄成的錄影帶，還有培訓手冊、資料冊、投映資料及講議。這個資料套向使用者解釋《殘疾歧視條例》的法律觀念、幫助他們認識更多殘疾歧視問題，以及處理問題的方法。

《平等機會攜手創 - 幼兒教育教材套》是專供幼稚園教師使用的實用指南。委員會為500多所幼稚園的1,100位教師辦了五個培訓工作坊，全港約有60%的幼稚園曾經使用該教材套作為教學用途。

